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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Утвердження орієнтації пріоритетів сучасного 

українського суспільства на здоровий спосіб життя, поширення інноваційних 

видів рухової активності, розвиток спорту та рухової реабілітації, активна 

розробка «людино-машинних» систем, функціонування яких передбачає 

використання знань про механіку людських рухів, розвиток військової 

справи і запит на пристрої, які дублюють техніку рухів для поповнення 

втрачених функцій, збільшення сили м’язів та інше актуалізують соціальний 

запит на професійну підготовку таких фахівців, які б забезпечили 

раціональне використання людиною рухових можливостей на основі знань 

про механіку рухів людини, умінь аналізувати рухи та обирати з них 

раціональні для конкретного виду рухової активності, навичок професійної 

рухової дидактики, що у контексті професійної підготовки фахівців фізичної 

культури і спорту (ФКіС) інтегрується у кінезіологічну компетентність. 

Значущість формування кінезіологічної компетентності обумовлюється 

рекомендаційними напрацюваннями таких дисциплін, як біохімія спорту, 

фізіологія фізичних вправ, біомеханіка фізичного виховання і спорту, 

психологія спорту, які у комплексі здійснюють потужний вплив на 

майбутнього фахівця ФКіС і дозволяють підвищити ефективність як його 

рухової діяльності, так і управління нею. 

Нормативну основу дослідження становлять концептуальні положення: 

Закону України «Про вищу освіту» (2014 p.); Національної стратегії з 

оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року «Рухова 

активність – здоровий спосіб життя – здорова нація» (2016 р.); Закону 

України «Про освіту» (2017 р.); Закону України «Про фізичну культуру і 

спорт» (1993 р.) та ін. 

Методологічною основою дослідження є сукупність способів 

наукового пізнання, загальнонаукових і спеціальних методів проведення 
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наукових досліджень. Теоретичною основою дисертації послугували 

фундаментальні положення теорії систем та розвитку освітніх систем, 

концептуальні положення щодо професійної підготовки майбутнього 

фахівця, психолого-педагогічні закономірності організації освітнього 

процесу, теоретичні засади професійної підготовки фахівця. 

Аналіз наукових джерел свідчить про те, що упродовж останнього 

десятиліття дослідники надають значної уваги проблемі професійної освіти у 

сфері фізичної культури і спорту, зокрема, розкрито: концептуальні основи 

професійної підготовки фахівців у галузі фізичної культури і спорту 

(В. Магій, В. Приходько, О. Томенко, С. Хазова та ін.); теоретичні й 

методичні засади професійної підготовки майбутніх учителів фізичної 

культури (П. Джуринський та ін.): теоретичні й методичні засади професійної 

підготовки майбутніх фахівців з фізичної реабілітації та фахівців зі здоров’я 

людини (Н. Бєлікова, Ю. Лянной та ін.); концептуальні засади професійної 

підготовки майбутніх тренерів-викладачів (Є. Павлюк, А. Сватьєв га ін.). 

Науковий інтерес для нашого дослідження становлять роботи А. Гладишева, 

Н. Гущиної. Р. Клопов, В. Пономарьова, Д. Пятницько, О. Сайкіної та ін. 

щодо методичних аспектів підготовки фахівців різних спеціалізацій для 

сфери фізичної культури і спорту в закладах вищої освіти. 

Водночас ґрунтовний аналіз наукових джерел засвідчив, що проблема 

формування кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної 

культури і спорту у процесі їх професійної підготовки у закладах вищої 

освіти не була предметом широкого кола досліджень вітчизняних та 

зарубіжних науковців. 

Актуальність означеної проблеми обумовлена суперечностями, що 

виникають між: 

-  зростаючим попитом українського суспільства на інноваційну 

рухову активність та недостатньою зорієнтованістю професійної підготовки 

фахівців фізичної культури і спорту на кінезіологічні знання, що є основою її 

збалансованого здійснення; 
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-  розвитком науки кінезіології у світі, її впливом на поліпшення 

якості виконання фізичних рухів та недостатнім рівнем використання 

кінезіологічних умінь майбутніми фахівцями ФКіС у професійній діяльності; 

-  потребами модернізації професійної підготовки фахівців ФКіС 

на компетентнісних засадах та відсутністю ефективних моделей формування 

у них кінезіологічної компетентності, відсутністю відповідного навчально- 

методичного забезпечення. 

Соціальна значущість проблеми формування кінезіологічної 

компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту, її 

недостатня теоретична й практична розробленість, виявлені суперечності 

зумовили вибір теми магістерського дослідження «Формування 

кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і 

спорту у процесі їх професійної підготовки». 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх 

фахівців з фізичної культури і спорту. 

Предмет дослідження – модель формування кінезіологічної 

компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту у процесі їх 

професійної підготовки. 

Мета дослідження – полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці 

та експериментальній перевірці моделі формування кінезіологічної 

компетентності майбутніх фахівців з ФКіС у процесі їх професійної 

підготовки. 

Завдання дослідження: 

1)  виявити стан розробленості проблеми формування 

кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців фізичної культури і 

спорту у процесі їх професійної підготовки в педагогічній теорії і практиці; 

2)  охарактеризувати поняттєвий апарат дослідження, описати 

структуру кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців фізичної 

культури і спорту, розробити критерії і показники для визначення рівнів її 

сформованості; 
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3)  розробити і теоретично обґрунтувати модель формування 

кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців фізичної культури і 

спорту у процесі їх професійної підготовки; 

4)  експериментально перевірити ефективність розробленої моделі 

формування кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців фізичної 

культури і спорту. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: аналіз, синтез, узагальнення систематизація 

наукових, методичних літературних джерел; педагогічні методи дослідження: 

педагогічне спостереження, анкетування і тестування; методи математичної 

статистики. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

їх достатній готовності до впровадження у освітній процес професійної 

підготовки майбутніх фахівців з ФКіС для формування в них кінезіологічної 

компетентності. Матеріали дослідження можуть бути використані науково-

педагогічними працівниками для подальшого вдосконалення теорії і 

практики вищої освіти, організації самостійної, індивідуальної роботи, при 

створенні навчальних посібників, методичних рекомендацій з професійно 

орієнтованих дисциплін, студентами у процесі підготовки науково-дослідних 

та кваліфікаційних робіт, наукових і творчих проектів, а також у системі 

підвищення кваліфікації фахівців ФКіС. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

117 сторінках, з яких 82 основного тексту, що містить 9 таблиць  і 1 рисунок. 
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Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків та зі списку 88 використаних літературних джерел.    



 
 

79 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

У дипломному дослідженні запропоновано модель формування 

кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і 

спорту у процесі їх професійної підготовки. Узагальнення результатів 

здійсненого дослідження дало підстави сформулювати такі висновки. 

1.  Визначено, що передумовами розбудови системи професійної 

підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту в закладах вищої 

освіти України є соціальний запит на якість та асортимент фізкультурно-

оздоровчих послуг, популяризація новітніх видів рухової активності, їх 

різноманітність, і водночас відсутність ефективних моделей професійної 

підготовки, зорієнтованих на формування кінезіологічної компетентності, що 

ґрунтується на об’єктивних (механічних) закономірностях рухової 

активності. З’ясовано, що поза увагою дослідників залишаються питання 

щодо раціоналізації рухової діяльності людини як складної взаємодії 

елементів багатоланкової мобільної біосистеми, проблема формування 

специфічних кінезіологічних компетентностей у майбутніх фахівців з 

фізичної культури і спорту. 

2.  Кінезіологічна компетентність майбутніх фахівців з фізичної культури 

і спорту є складовою професійної компетентності та тлумачиться як 

інтегральна особистісна якість, що формується у процесі професійної 

підготовки фахівця з ФКіС і поєднує ціннісні поведінкові установки, 

прагнення до фізичного розвитку і саморозвитку, спеціальні кінезіологічні 

знання, професійні кінезіологічні вміння, навички, здібності, які 

забезпечують якісне виконання професійних завдань і сприяють підтримці й 

зміцненню здоров’я людини. 

Формування кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з 

фізичної культури і спорту є динамічним процесом якісних і кількісних 

особистісних змін у майбутніх фахівців ФКіС, що відбуваються за умов їх 
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мотивації на формування кінезіологічної компетентності як професійно 

пріоритетної у професійній діяльності, зорієнтований на опанування 

спеціальних кінезіологічних знань і вмінь. Результатом такого формування є 

цілісне особистісне утворення, яке забезпечує ефективне вирішення 

професійних завдань майбутніми фахівцями ФКіС. 

В якості структурних компонентів кінезіологічної компетентності 

майбутніх фахівців фізичної культури і спорту виокремлено гносеологічний 

компонент (сприйняття, осмислення і відображення кінезіологічних знань, а 

також біомеханічне моделювання рухової активності); праксеологічний 

компонент (кінезіологічні уміння і досвід самостійного застосування 

кінезіологічних засобів у навчальній і навчально-тренувальній та 

позанавчальній діяльності, здатність до навчання рухових дій та їх корекції); 

поведінковий компонент (професійні мотиви, позиції, установки, цінності, 

прагнення досконалості професійної діяльності у формуванні рухових дій, 

професійні навички для педагогічної взаємодії, адекватної оцінки процесу і 

результату своєї діяльності, власних професійних можливостей). 

До критеріїв сформованості кінезіологічної компетентності віднесено 

предметно-знаннєвий, техніко-операційний і особистісний з показниками: 

обсяг кінезіологічних знань, обсяг кінезіологічних умінь, володіння 

методикою навчання руховим діям, мотивація до професійної діяльності 

фахівця ФКіС, потреба у досягненнях, вольова регуляція, завдяки яким 

визначаються рівні сформованості кінезіологічної компетентності майбутніх 

фахівців фізичної культури і спорту (реконструктивний, базовий, 

результативний). 

3. У роботі теоретично обґрунтовано модель формування кінезіологічної 

компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту, яка 

базується на професіографічному, аксіологічному, системному, 

праксеологічному, особистісному, інтегративному, компетснтнісному 

підходах та принципах кінезіології (функціонального аналізу рухових дій, 

структурності побудови системи рухів, цілісності дії, свідомої 
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цілеспрямованості системи рухів) і принципах урахування основ кінезіології 

у процесі професійної діяльності фахівців з фізичної культури і спорту 

(кінезіологічної спрямованості, циклічності та безперервності, ефективності 

спортивної техніки та педагогічної майстерності, соціокультурної 

спрямованості). 

Ефективність формування кінезіологічної компетентності майбутніх 

фахівців з фізичної культури і спорту забезпечується модернізацією 

професійної підготовки через збагачення змісту професійних дисциплін 

питаннями кінезіологічної спрямованості, зокрема з біокінематики, 

біодинаміки, механічних властивостей біосистем, енергетичних 

характеристик, удосконалення форм, методів та засобів, зорієнтованих на 

формування кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної 

культури і спорту у процесі професійної підготовки. 

4. Результати експериментальної перевірки ефективності моделі 

формування кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної 

культури і спорту у процесі їх професійної підготовки на рівні значущості 

0,05 підтвердили її ефективність: на основі критерію Пірсона було 

підтверджено істотні позитивні зрушення між рівнями сформованості 

кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і 

спорту контрольної та експериментальної груп. Найбільшої динаміки набув 

показник «Потреба у досягненнях» особистісного критерію та «Обсяг 

кінезіологічних знань» предметно-знаннєвого критерію (39,51% та 26,62% 

відповідно) на результативному рівні. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

формування кінезіологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної 

культури і спорту. Перспективи для подальших досліджень вбачаємо у 

вивченні проблеми розвитку кінезіологічної компетентності у процесі 

виробничої практики. 
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